
Governo do Estado de São Paulo 
Secretaria de Desenvolvimento Urbano e Habitação   
AGÊNCIA METROPOLITANA DE SOROCABA 

ATA DE REUNIÃO 

Conselho/Câmara Temática/Comissão: 33º Conselho de Desenvolvimento da 

Região Metropolitana de Sorocaba 

Tipo de reunião Ordinária 

 

PAUTA 

 

I. Abertura 

II. Ordem do dia: 

 Palavras de abertura: 

 Sr. Leodir Francisco Ribeiro - Diretor Executivo AGEMSOR.. 

 Sr. José Police Neto – Subsecretário de Desenvolvimento Urbano da SDUH 

 Palavras de Parlamentares. 

 Sr. Marcos Augusto Issa Henriques de Araújo - Prefeito de São Roque e 

Presidente do Conselho de Desenvolvimento da RMS. 

 Sr. Marcelo Cardinale Branco - Secretário de Desenvolvimento Urbano e 

Habitação do Estado de São Paulo. 

 Sr. Gilberto Kassab - Secretário de Estado de Governo e Relações Institucionais, 

neste ato representando o Sr. Tarcísio de Freitas, Governador do Estado de São 

Paulo. 

 Apresentação dos projetos da Agência Metropolitana de Sorocaba e das Câmaras 

Temáticas. 

 Apresentação sobre o Fundo de Desenvolvimento da Região Metropolitana de 

Sorocaba. 

 

III. Informes.  

IV. Encerramento. 
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Participantes – Prefeitos 

Municípios Titular Suplente/Representante 

Alambari Ausente  

Alumínio Ausente  

Araçariguama  José Carlos Trindade 

Araçoiaba da Serra José Carlos Quevedo Júnior  

Boituva Ausente  

Capela do Alto Péricles Gonçalves  

Cerquilho Ausente  

Cesário Lange Ausente  

Ibiúna Paulo Kenji Sasaki  

Iperó Ausente  

Itapetininga  Eduardo da Silva Horta 

Itu Ausente  

Jumirim Daniel Vieira  

Mairinque Antônio Alexandre Gemente  

Piedade Ausente  

Pilar do Sul Ausente  

Porto Feliz Ausente  

Salto Ausente  

Salto de Pirapora Matheus Marum de Campos  

São Miguel Arcanjo Ausente  

São Roque 
Marcos Augusto Issa 

Henriques 
 

Sarapuí Ausente  

Sorocaba Rodrigo Maganhato  

Tapiraí Araldo Todesco  

Tatuí Miguel L. Cardoso Junior  

Tietê Vlamir de Jesus Sandei  

Votorantim Fabíola Alves  
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RELATÓRIO 

_____________________________________________________________________ 

ATA DA 33ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO 

DA REGIÃO MATROPOLITANA DE SOROCABA, realizada a partir das nove horas 

e trinta minutos do sétimo dia do mês de fevereiro de 2024, reuniram-se os presentes no 

estabelecimento denominado “O Castelo”, situado à Estrada Turística do Morro do 

Saboó, 1601 – São Roque/SP. A reunião teve início com o Sr. Leodir Francisco Ribeiro, 

Diretor Executivo da AGEM Sorocaba, o qual iniciou os trabalhos passando a palavra 

ao Sr. Subsecretário de Desenvolvimento Urbano e Habitação, José Police Neto, que 

enalteceu a Região Metropolitana de Sorocaba, dando ênfase ao desenvolvimento 

habitacional na região; falou também da apresentação, por parte da Região 

Metropolitana de Sorocaba, de um Programa de Segurança Hídrica, onde estarão 

reunidos os prefeitos da região e universidades do Estado, garantindo essa segurança 

hídrica a uma região que já enfrentou desafios nesse sentido; enalteceu o trabalho do 

Diretor Executivo da AGEM Sorocaba, bem como de seus integrantes, no 

direcionamento do desenvolvimento urbano, segurança hídrica e mobilidade urbana, 

com destaque ao setor férreo. Na sequência a palavra foi passada a Deputada Estadual 

Sr.ª Maria Lúcia Amary, que proferiu suas considerações, dando destaque à aprovação 

das agências, no momento em que foi vice-presidente interina da ALESP. O Deputado 

Estadual Danilo Balas, após cumprimentar os presentes, deu início a sua fala 

explanando sobre os assuntos já acima citados, contudo, deu destaque ao tratamento a 

ser dispensado na região sobre segurança pública, relatando a queda dos índices 

criminais no Estado e propondo uma reunião entre os prefeitos da região e profissionais 

de tecnologia da Secretaria de Segurança Pública, com o escopo de unir esforços e 

auxiliar ainda mais nessa queda da criminalidade. Na sequência, foi passada a palavra 

ao Deputado Estadual Vitor Alexandre Rodrigues (Vitão do Cachorrão), o qual realizou 

um breve discurso de agradecimentos e parabenizando os políticos presentes. O prefeito 

municipal de Sorocaba, Sr. Rodrigo Maganhato (Rodrigo Manga), enfatizou a liderança 

do novo presidente do Conselho de Desenvolvimento da Região Metropolitana de 

Sorocaba, atual prefeito de São Roque e, dando ênfase à RMS, como a região que mais 

cresce no Estado. Na sequência, o prefeito de São Roque, Sr. Marcos Augusto Issa 

Herinque de Araújo, cumprimentou os presentes e iniciando sua fala em agradecimento 

ao prefeito Rodrigo Manga (Sorocaba) e a Sr.ª Fabíola Alves (Votorantim) pela 
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condução dos trabalhos a gente do Conselho de Desenvolvimento da RMS, até essa 

data, onde o orador assume as funções de novo presidente; destacou a capacidade de 

investimento dos municípios, agradecendo a participação dos deputados da Região; 

falou também sobre o fortalecimento da região através da utilização do Fundo de 

Desenvolvimento da Região Metropolitana de Sorocaba; enalteceu sobre a necessidade 

do fortalecimento no transporte intermunicipal. O Secretário de Desenvolvimento 

Urbano e Habitação, Marcelo Cardinale Branco, inicia sua fala, após cumprimentos e 

agradecimentos, destacando a atuação da Secretaria com criação de novos projetos, 

geração de empregos, destacando os programas habitacionais, como “Casa Paulista”, 

com investimento de mais de 14 bilhões de reais; na sequência falou sobre o projeto 

estruturado em Sorocaba, com o apoio do BNDES, através de convênio, o qual 

fortalecerá o desenvolvimento na região da Estrada de Ferro Sorocabana; falou também 

da entrega de mais de 25 mil títulos regularizados através da regularização fundiária; 

por fim, parabeniza o prefeito Sr. Guto Issa pela assunção da nova função frente a 

Região Metropolitana de Sorocaba. Com a palavra o Sr. Secretário de Estado de 

Relações Institucionais, Gilberto Kassab, representando o Exmo. Governador do Estado 

de São Paulo, destacando o início dos trabalhos pelo prefeito de São Roque Sr. Guto 

Issa, frente a RMS, complementando com o cumprimento individual aos deputados, 

prefeitos presentes, subsecretário e Diretor Executivo da AGEM, além de demais 

funcionários do Estado; lembrou aos prefeitos presentes de que o convênio, que não foi 

assinado com o Estado, até o presente momento, para que procurem o responsável 

(Takarashi) do Estado para a devida assinatura; na sequência, se despede e deixa o 

recinto com a justificativa de outros compromissos. O Diretor Executivo da AGEM 

Sorocaba, Sr. Leodir Ribeiro, solicitou às autoridades para que a Ata de Reunião da 32ª 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO DA REGIÃO 

MATROPOLITANA DE SOROCABA, seja aprovada em outra oportunidade, 

juntamente com a Ata desta Reunião, em razão da necessidade de algumas correções; 

solicitou à Sra. Diretora Adjunta da AGEM Sorocaba, Cilene Chabuh Bordezan, a qual 

iniciou uma breve apresentação sobre os projetos em andamento na Agência, 

destacando os projetos de Habitação, sendo um deles na região da Estrada de Ferro 

Sorocabana, além de outro com a participação da FAPESP, integrado com o Programa 

“Casa Paulista”; concitou aos prefeitos presentes para que procurem a Agência para que 

os auxilie em assuntos com o Estado; na continuidade da apresentação, explanou sobre 
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o projeto da criação da Usina de Compostagem, o qual se refere ao aproveitamento do 

lodo, no tratamento do esgoto e podas de árvores, para a geração de adubo de primeira 

linha, acrescentando o tratamento do lixo das cidades; falou ainda sobre a segurança 

hídrica, um projeto em conjunto com a FAPESP, para o tratamento da qualidade da 

água da represa de Itupararanga; ato contínuo, comentou sobre o projeto VLT, que liga 

os bairros de Brigadeiro Tobias (Sorocaba) ao bairro de George Oeterer (Iperó), através 

do transporte ferroviário, o qual se encontra em fase avançada; destacou também sobre 

o projeto do trem Votorantim/Sorocaba que se encontra em processos iniciais; por fim, 

pronunciou sobre o projeto da Muralha Paulista, alertando os prefeitos presentes sobre a 

necessidade de ceder informações para a AGEM, para que essas informações alimentem 

a Secretaria de Segurança Pública do Estado para a continuidade dos trabalhos; alertou 

aos presentes, de forma geral, para que a Agência Metropolitana de Sorocaba, sempre 

que solicitar informações à prefeituras, seja atendida, para que essas informações sejam 

repassadas ao governo do Estado; na sequência, a Diretora Adjunta Técnica da AGEM, 

solicitou ao Diretor Executivo, para que, de forma resumida expusesse sobre um estudo 

de prognósticos de bens de exportação e importação sobre os municípios da região de 

Sorocaba, de forma que, seja possível, entregar aos municípios um relatório de qual 

produto seu “vizinho” produz, produto esse que, eventualmente, possa servir a outro 

município, facilitando assim a sua aquisição. Ao retomar a palavra, finalizando sua 

explanação, a Diretora Adjunta, divulgou a realização do evento a ser realizado no dia 

15 de março, no Parque Tecnológico com o IBAM, sobre o tema da nova Lei de 

Licitações. Com a palavra, o Diretor Executivo lembrou aos presentes sobre o 

preenchimento de um questionário, realizado pelo IGC, enviado às prefeituras sobre 

Diagnóstico Municipal de Geoprocessamento e Geotecnologias, que depois de inúmeros 

lembretes aos municípios para providenciarem o devido preenchimento, 07 (sete) 

municípios ainda não haviam respondido, assunto esse reforçado pelo Sr. Subsecretário 

José Police Neto, o qual relatou que no final do primeiro semestre do corrente ano, a 

Secretaria irá fornecer o Primeiro Sistema Integrado de Informações Municipais 

Metropolitano. Na sequência, o Diretor Executivo da AGEM, passou a palavra ao novo 

presidente do Conselho, Sr. Guto Issa, que explanou sobre a construção e utilização do 

Fundo de Desenvolvimento da RMS, também convocando os prefeitos para o dia 04 de 

abril, para a realização da próxima reunião em Salto de Pirapora; também trouxe uma 

proposta para a realização de uma feira das cidades, onde cada município, através de um 
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estande, possa expor o que há de melhor no referido município, divulgando os negócios 

da sua cidade. Novamente com a palavra o Diretor Executivo da AGEM, reforçou sobre 

a dificuldade de comunicação da AGEM com às prefeituras, solicitando uma 

atualização de cadastros. Passada a palavra ao Sr. Péricles Gonçalves, prefeito de 

Capela do Alto, que agradeceu aos presentes e a oportunidade de poder implementar 

boas práticas através da Agência. Com a palavra ao Sr. Paulo Kenji Sasaki, prefeito de 

Ibiúna, o qual enalteceu a presença de todos, dando destaque a iminência, por parte do 

governo do Estado, da duplicação de uma importante rodovia da região, o que facilitaria 

a vida dos agricultores dessa região. Na sequência, passada a palavra ao prefeito de 

Tapiraí, Sr. Araldo Todesco, o qual agradeceu a todos os presentes e enalteceu a 

importância da união dos prefeitos da RMS. Passada a palavra ao prefeito de Salto de 

Pirapora, Sr. Matheus Marum de Campos, que também agradeceu os presentes. 

Também falou o prefeito de Tietê, Sr. Miguel Lopes Cardoso Júnior, agradecendo as 

autoridades presente e deputados, com destaque ao deputado Danilo Balas; solicitou ao 

Diretor Executivo, auxílio na implantação da Muralha Paulista, declarando o avanço de 

seu município nesse sentido e para que o assunto seja estendido aos demais municípios. 

Com a palavra o prefeito de Mairinque, Sr. Antônio Alexandre Gemente, que agradeceu 

ao prefeito Sr. Rodrigo Manga pela condução dos trabalhos a frente do Conselho, 

também parabenizando o prefeito Guto Issa pela assunção dos trabalhos. Por fim, o 

prefeito de Jumirim, Sr. Daniel Vieira, ratificou as palavras do prefeito anterior. O 

Diretor Executivo da AGEM, agradeceu todos os presentes, juntamente com o Sr. 

Subsecretário Police, que se colocou à disposição de todos os Prefeitos da Região, em 

nome do Governador do Estado. Às onze horas e trinta e cinco minutos, com nada mais 

a declarar, Sr. Leodir Ribeiro, deu-se por encerrada a 33ª REUNIÃO DO CONSELHO 

DE DESENVOLVIMENTO DA REGIÃO METROPOLITANA DE SOROCABA. 

Para constar, lavrei esta ata, lida e devidamente assinada, Eu, Carlos Eduardo Ribeiro, 

Diretor Técnico III da AGÊNCIA METROPOLITANA DE SOROCABA, digitei a 

presente ATA, a pedido do PRESIDENTE DO CONSELHO DE 

DESENVOLVIMENTO DA REGIÃO METROPOLITANA DE SOROCABA – RMS.   

 

 

 


